COMUNE DI VAGLIA
UFFICIO GARE ASSOCIATO

In esecuzione della determinazione a contrarre n°475 del 20/08/2009 del Comune di Vaglia il giorno 22 Settembre 2009, alle ore 10.00, presso l’Ufficio Gare Associato della Comunità Montana Mugello, Via P. Togliatti 45, Borgo San Lorenzo (FI), questo Comune procederà all'esperimento di una gara, mediante procedura aperta per l'appalto dei seguenti lavori a misura: “COSTRUZIONE DI PARCHEGGIO E RIQUALIFICAZIONE AREA DI PROPRIETA’ COMUNALE IN VIA FIORENTINA LOCALITA’ PRATOLINO” dell’importo di Euro 200.387,72 (Euro duecentomilatrecentoottantasette/72), di cui:

- Euro 182.061,30 (centoottantaduemilasessantuno/30) a base di gara;

- Euro 18.326,42 (diciottomilatrecentoventisei/42) per oneri per la sicurezza non soggetti a ribasso;

CODICE CIG: 0361936707
CODICE CUP: B31B06000370004
In tale data, in sala aperta al pubblico, sarà accertata la regolarità della documentazione amministrativa presentata a corredo dell’offerta e si procederà all’apertura delle offerte economiche ed all’aggiudicazione.

Si precisa che la seduta di gara è pubblica, pertanto, sono ammessi all’apertura delle buste i legali rappresentanti dei concorrenti, ovvero i soggetti muniti di specifica delega scritta loro conferita dei suddetti legali rappresentanti; tuttavia si precisa che soltanto i titolari o legali rappresentanti delle ditte partecipanti, o persone munite di procura speciale notarile, hanno diritto di parola e di chiedere che le loro dichiarazioni siano inserite a verbale.

A) AGGIUDICAZIONE: La gara, con ammissibilità di offerte solo in ribasso, sarà esperita con il criterio del prezzo più basso, inferiore a quello posto a base di gara, determinato mediante ribasso sull’elenco prezzi posto a base di gara ai sensi dell’art. 82 comma 2 lett.a) del D.Lgs.163/2006.
Si procederà ad esclusione automatica delle offerte anomale ai sensi degli artt. 86 e 122, comma 9, del D. Lgs. 163/06. Ai sensi dello stesso comma 9, nel caso di offerte ammesse in numero inferiore a dieci, non si procederà a esclusione automatica, ma la Stazione Appaltante si riserva la facoltà di valutare, ai sensi dell’art. 86, comma 3, la congruità di ogni offerta che, in base ad elementi specifici, appaia anormalmente bassa. Potrà procedersi di conseguenza ad aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta, purché accettabile ai sensi del citato art. 86, comma 3.
In ogni caso la Stazione Appaltante si riserva la facoltà, prevista dall’art. 81, comma 3, del D. L.gs 163/06, di decidere di non procedere all’aggiudicazione se nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all’oggetto del contratto.

B) CATEGORIE RELATIVE ALLE LAVORAZIONI DEL PRESENTE APPALTO – ai sensi art. 73 co. 2 del D.P.R. 554/99: 

	lavorazione
	Categoria

D.P.R. 34/2000
	Qualificazione obbligatoria

(si/no)
	importo (euro)
	%
	subappaltabile

(si/no)

	Edifici civili
	OG1,

class.I PREVALENTE
	Sì
	165.489,15
	82,58%
	Sì, nei termini di legge

	Opere stradali
	OG3, class.I
	Sì
	33.227,15
	16,58%
	Sì


Si precisa che:

Ai fini della partecipazione alla presente gara, si precisa che la categoria OG3 diversa dalla prevalente, è categoria a qualificazione obbligatoria e superiore al 15% dell’importo complessivo dell’appalto e che la stessa potrà essere eseguita direttamente dall’appaltatore solo se in possesso della relativa qualificazione; pertanto il soggetto qualificato nella categoria prevalente (OG1) ma privo di qualificazione nella OG3, deve OBBLIGATORIAMENTE costituire un raggruppamento temporaneo di imprese di tipo verticale in cui la mandante possegga la qualificazione richiesta per detta categoria oppure indicare espressamente, che intende subappaltare la categoria OG3 class.I ad imprese in possesso della relativa qualificazione. 
C) FINANZIAMENTO, PAGAMENTO DELLA PRESTAZIONE: L’opera è finanziata con mutuo. I corrispettivi saranno pagati con le modalità previste dal Capitolato Speciale d’appalto.
D) SOGGETTI AMMESSI ALLA PARTECIPAZIONE: Sono ammessi a partecipare alla gara, i soggetti di cui all’art. 34 D.Lgs. 163/2006, nonché quelli con sede in altri Stati membri dell’Unione Europea alle condizioni di cui agli artt. 38 commi 4 e 5 ,39 e 47 del D.Lgs. 163/2006 

E) REQUISITI DI PARTECIPAZIONE 

a) Requisiti di ordine generale: art. 38 D. Lgs. 163/06, art. 1 bis, comma 14 L.383/2001, introdotto dall’art. 1, comma 2, D. L 210/02 convertito in L. 266/02 e art. 36-bis D.L. 223/06, convertito in L.248/06.

b) Requisiti di ordine speciale:  E’ richiesta attestazione SOA ai sensi DPR 34/2000 e D.P.R. 554/99, adeguata per categoria e classifica ai lavori in gara (vedasi disciplinare di gara).

F) MODALITÀ  DI PARTECIPAZIONE: Le imprese interessate dovranno far pervenire la propria offerta entro e non oltre le ore 12,00 del giorno 21/09/2009, secondo le modalità indicate nel disciplinare di gara.
G) MODALITA' DI CONSEGNA DELL'OFFERTA: La consegna del plico dovrà avvenire con le modalità previste nel disciplinare di gara.
H) GARANZIE: CAUZIONE PROVVISORIA, ai sensi art. 75 del D.L.gs 163/06, di Euro 4.007,75 (corrispondente al 2% dell’importo complessivo dell’appalto compreso gli oneri per la sicurezza), intestata al Comune di Vaglia, Viale della Stazione n°278 – 50036 Vaglia (FI), da prestarsi, a pena di esclusione, con le modalità indicate nel disciplinare di gara. All’atto di stipula del contratto                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 l’appaltatore dovrà presentare, ai sensi dell’art. 113 del D. Lgs n.163/2006 e art. 15 lett.B) del Capitolato speciale, cauzione definitiva. Dovrà inoltre, presentare polizza assicurativa a norma dell’art. 129 c.1 del D. Lgs 163/2006, per un importo di €. 1.000.000,00 ed RCT per un importo minimo di €. 1.000.000,00
I) E’ condizione di ammissibilità alla gara anche il VERSAMENTO DEL CONTRIBUTO ALL’AUTORITÀ DI VIGILANZA SUI CONTRATTI PUBBLICI per l’importo e con le modalità indicate nel disciplinare di gara. 
L) INFORMAZIONI GENERALI: In caso di offerte vincenti uguali si procederà all'aggiudicazione ai sensi dell'art. 77 del R.D. 827/1924. La Stazione Appaltante si riserva la facoltà di avvalersi dei disposti di cui all’art. 140 del D.L.gs 163/06. Formano parte integrante e sostanziale del bando di gara cui sono allegati: il disciplinare di gara ed i relativi allegati. Informazioni relative alle procedure della gara potranno essere richieste all'Ufficio Gare Associato, via P. Togliatti 45 Borgo S.Lorenzo, Tel. 055/845271; Fax: 055/8456288.

Luogo di esecuzione: Vaglia (FI)

Tempo di esecuzione: gg. 200 naturali e consecutivi, decorrenti dalla data di consegna. La consegna dei lavori potrà avvenire anche in via d’urgenza.
RUP: Geom. Stefano Olmi (tel. 055/5002428) Ufficio Tecnico LL.PP. Comune di Vaglia. 
Responsabile del procedimento di gara: Dott. Alessandro Gronchi (tel. 055/845271) Dirigente Servizio Direzione e Amministrazione C.M.Mugello

Organismo responsabile delle procedure di ricorso: TAR Toscana, v. Ricasoli 40 - 50127 Firenze.

Termine di presentazione di ricorso: 60 giorni ai sensi della L.1034/71.

L’ESITO provvisorio della gara sarà pubblicato sul sito internet della C.M. Mugello: www.cm-mugello.fi.it
La mancanza di uno dei documenti richiesti e la non esatta osservanza delle prescrizioni stabilite per l'ammissione della gara comporterà l'esclusione dalla gara stessa.

Il presente bando sarà pubblicato sulla rete civica comunale (www.comune.vaglia.fi.it) e della Comunità Montana Mugello (www.cm-mugello.fi.it) ed al rispettivo Albo Pretorio. 

Borgo San Lorenzo, 24/08/2009
Ufficio Gare Associato

Dott. Alessandro Gronchi
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