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COMUNICATO STAMPA





Firenze,5 aprile 2010
IL PIANO DI SVILUPPO RURALE SUL WEB
GIOVEDÌ 8 APRILE 2010 A BORGO SAN LORENZO 
 INCONTRO INFORMATIVO SULL’USO DEI SITI WEB 
PER ACCEDERE AI FONDI EUROPEI PER L’AGRICOLTURA

L’UTILIZZO DEGLI STRUMENTI IN RETE SEMPRE PIU’ NECESSARIO

INCORAGGIAMENTO E SALUTO DELL’AMMINISTRAZIONE 

COMUNALE DI BORGO SAN LORENZO
Con  l’uscita dei nuovi bandi di finanziamento all’agricoltura del Piano di Sviluppo Rurale, in particolare le misure 121, 122 e 123, sono disponibili ulteriori fondi di aiuto alle imprese agricole della Toscana. Per ottenere i finanziamenti gli agricoltori hanno da tempo l’occasione di utilizzare le procedure predisposte dalla Regione tramite siti web creati allo scopo. Ma non tutti hanno ancora i mezzi e le capacità per completare con successo operazioni del genere, rischiando così di essere emarginati da un sistema socioeconomico sempre più informatizzato.

Il mondo agricolo in particolare ha un’esigenza continua di informazione ed aggiornamento delle professionalità dei suoi operatori, ai quali fornire i mezzi adeguati per sfruttare al meglio le opportunità fornite dagli strumenti di programmazione regionale, soprattutto dal Programma di Sviluppo Rurale.
E’ per questo che l’ARSIA (Agenzia Regionale per lo Sviluppo e l’Innovazione in Agricoltura) ha incaricato la WWF Ricerche e Progetti, società di proprietà della Fondazione WWF Italia dedicata alla promozione e gestione dei progetti, di tenere in varie aree rurali della Toscana una serie di incontri a carattere informativo, rivolti in particolare agli agricoltori, ai giovani ed ai tecnici agricoli.
Il prossimo incontro è previsto giovedì 8 aprile a partire dalle ore 9,30 presso l’Azienda agricola Borgioli Valdastra, Via Cardetole, 8  -  Borgo San Lorenzo.
Saranno presenti i tecnici e operatori ARSIA che hanno creato e sviluppato i siti come la ‘Carta delle opportunità’ ed il ‘Business plan’, porterà il saluto del Comune di Borgo San Lorenzo l’Assessore all’Ambiente e Agricoltura Stefano Squilloni.


Maggiori informazioni telefonando al 339.1044460, scrivendo a wrp.psr.arsia@gmail.com 

o sulla pagina web  http://www.psr-sul-web.net 
Rif.: Claudio Resti  WWF Ricerche e Progetti s.r.l.  339.1044460  055.9703908   c.resti@wwfrp.it 
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Organizzazione Tecnica a cura di:











