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AVVISO PUBBLICO DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE AD ESSERE INVITATI A PROCEDURE NEGOZIATE DI AFFIDAMENTO DI INCARICHI PROFESSIONALI DI PROGETTAZIONE, COORDINAMENTO DELLA SICUREZZA E DIREZIONE LAVORI DI IMPORTO STIMATO INFERIORI A € 100.000,00

Premesso che ai sensi del D. Lgs. 163/2006 per gli incarichi di ingegneria di importo inferiore a € 100.000,00 le stazioni appaltanti, a cura del responsabile del procedimento, possono procedere all’affidamento ai soggetti di cui al comma 1, lettera d), e), f), g), e h) dell’art. 90 D.Lgs. 163/2006 nel rispetto dei principi di non discriminazione, parità di trattamento, proporzionalità e trasparenza.

Questa Amministrazione, in attuazione della programmazione delle opere pubbliche, intende selezionare i professionisti interessati ad essere invitati alle procedure negoziate per l’assegnazione degli incarichi professionali di progettazione,  coordinamento della sicurezza e direzioni lavori.

In particolare., il presente avviso si riferisce alla seguenti opere:

A) Realizzazione impianto di teleriscaldamento a biomasse nel Comune di Vicchio – importo complessivo dell’investimento pari a € 803.000,00. 
B) Realizzazione impianto fotovoltaico presso la ex discarica di Pianvallico – importo complessivo dell’investimento pari a € 2.700.000,00. 
C) Ristrutturazione ed ampliamento della sede istituzionale C.M.M. – importo complessivo dell’investimento pari a € 1.100.000,00. 
Gli operatori economici che intendono manifestare il proprio interesse dovranno far pervenire entro le ore 12,00 del giorno 19 gennaio 2011 all’ufficio protocollo della Comunità Montana Mugello – via P. Togliatti, 45 – 50032 Borgo San Lorenzo (FI) istanza redatta su apposito modulo allegato A ai fini dell’inserimento negli elenchi dei professionisti da invitare per le successive procedure di affidamento, che verranno avviate compatibilmente alla disponibilità delle risorse economiche necessarie.

 

Al fine dell’inserimento in elenco sono richiesti:

- l’abilitazione all’esercizio della professione di Ingegnere o Architetto.

- curriculum professionale dal quale poter evincere l’adeguata qualificazione professionale relativamente alla tipologia, categoria, complessità e importo complessivo dell’intervento  di interesse.

Gli operatori verranno invitati a presentare offerta nel rispetto dei principi di trasparenza, concorrenza, rotazione, riservandosi la facoltà di invitare ulteriori operatori economici rispetto a quelli iscritti nell’elenco, qualora il numero degli stessi risulti tale da garantire una sufficiente concorrenza.

 

Nel caso in cui il numero di operatori economici che abbiano fatto richiesta sia maggiore rispetto al numero dei concorrenti da invitare nel rispetto della normativa in vigore, si procederà a selezionare i candidati secondo il criterio delle esperienze pregresse; all’interno della rosa dei canditi prescelti verrà poi selezionato il numero di canditati da invitare alla procedura negoziata mediante sorteggio.

 

Ogni soggetto potrà presentare una sola istanza di manifestazione di interesse, come soggetto singolo o in forma associata.

Il soggetto singolo o i soggetti in forma associata dovranno possedere tutti i requisiti richiesti dalla normativa vigente per assumere l’incarico professionale.

 

Nel caso in cui il professionista si presenti in forma associata verranno presi in considerazione e sommati gli incarichi relativi a non più di due soggetti, indipendentemente dal numero di professionisti che compongono l’associazione.

 

Le gare informali verranno esperite con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa, secondo i criteri che verranno successivamente stabiliti nelle singole lettere invito, sulla base dell’offerta economica e/o delle esperienze pregresse e/o delle proposte progettuali.

 

I professionisti invitati a presentare offerta dovranno dichiarare di possedere tutti i requisiti previsti dalla normativa vigente e dettagliati nella lettera invito che verrà successivamente inviata.

Condizioni particolari:

Il recapito dell’istanza rimane ad esclusivo rischio del mittente, ove per qualsiasi motivo non giunga a destinazione in tempo utile.

L’amministrazione si riserva, a proprio insindacabile giudizio, la facoltà di non procedere alla selezione e conseguente affidamento degli incarichi di cui al presente avviso.

La formazione dell’elenco non pone in essere nessuna procedura selettiva, paraconcorsuale, né parimenti prevede alcuna graduatoria di merito delle figure professionali, ma semplicemente l’individuazione dei soggetti ai quali rivolgere invito ai sensi del combinato disposto dell’art. 91, comma 2, e dell’art. 57 comma 6 del D.Lgs. n° 163/2006 per l’affidamento degli incarichi professionali di importo inferiore a € 100.000,00. 

L’inclusione nell’elenco non comporta l’assunzione di alcun obbligo specifico da parte dell'Amministrazione comunale, né l’attribuzione di alcun diritto al candidato, in ordine all’eventuale conferimento. 
I tempi per l’espletamento degli incarichi saranno determinati di volta in volta dal responsabile del procedimento e proposti al professionista prescelto in base alla procedura prevista dal comma 2, art. 91, D.Lgs. n. 163/2006. 
I corrispettivi degli incarichi, qualsiasi sia il soggetto cui essi sono conferiti, saranno determinati ai sensi delle vigenti disposizioni in materia; in particolare, in virtù del regime di liberalizzazione delle tariffe professionali di cui al decreto-legge 4 luglio 2006, n. 223, convertito con Legge 4 agosto 2006, n. 248, e tenendo a riferimento il Decreto del Ministro della Giustizia di concerto con il Ministro dei Lavori Pubblici del 04/04/2001.
Motivi di esclusione

Oltre ai motivi già indicati e che qui si danno per ripetuti, saranno esclusi dalla partecipazione alla procedura tutti coloro che si trovano in una delle condizioni previste dall’art.38, comma 1, del D.Lgs. n. 163/2006. Non saranno inclusi nell'elenco quanti avranno presentato istanza di partecipazione sia in forma di singolo professionista che in qualità di componente di associazioni temporanee di professionisti o sotto altra forma associativa (studi associati, consorzi tra professionisti ecc.). 

Sarà inoltre motivo di esclusione:

· la mancanza della copia di un documento d’identità in corso di validità ai sensi di legge;

· la perdita del possesso dei requisiti per l'iscrizione all’albo professionale di appartenenza;

· aver prodotto informazioni non veritiere.

Il presente avviso, viene pubblicato per giorni 15 all’albo pretorio e sul sito internet della Comunità Montana Mugello.

 

Per ulteriori informazioni è possibile contattare l’Arch. Giuseppe Rosa al n. 055/84.52.72.37 – email g.rosa@cm-mugello.fi.it
Ai sensi dell’art. 13 del D.Lgs. 30/06/2003, n. 196 si informa che:

· le finalità cui sono destinati i dati raccolti e le relative modalità di trattamento afferiscono esclusivamente alla procedura di formazione di una banca dati propria e di affidamento degli incarichi;

· il conferimento dei dati si configura come onere nel senso che il Professionista che intende partecipare a questo bando deve rendere le dichiarazioni e fornire la documentazione richiesta nello stesso, un eventuale rifiuto comporta la non registrazione in elenco;

· i dati spettanti all’interessato sono quelli di cui all’art. 7 del D.Lgs. 30/06/2003, n. 196 medesimo cui si rinvia;

· il soggetto titolare del trattamento dei dati di che trattasi è la Comunità Montana Mugello.

Borgo San Lorenzo, 29.12.2010

Il Dirigente del Servizio Ambiente e Territorio

Ing. Vincenzo Massaro

50032 – Borgo S. Lorenzo (FI) – tel.055/845271 – fax 055/8456288 - P.IVA: 03251040485
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