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Comunicato stampa, Firenze giovedì 24 marzo 2011

TEATRO COMUNALE CORSINI 

Barberino di Mugello

venerdi' I aprile ore 21.00

Le Belle Bandiere

LA LOCANDIERA

di Carlo Goldoni

progetto di Elena Bucci e Marco Sgrosso   regia di Elena Bucci 

con Elena Bucci (Mirandolina), Marco Sgrosso (Il Cavaliere di Ripafratta)

Daniela Alfonso (Dejanira), Maurizio Cardillo (Il Conte d'Albafiorita), Gaetano Colella (Il Marchese di Forlipopoli), Nicoletta Fabbri (Ortensia), Roberto Marinelli (Fabrizio)

Attesissima arriva al Teatro Corsini di Barberino, venerdì 1 aprile alle ore 21.00, La Locandiera di Carlo Goldoni, nella rilettura de Le Belle Bandiere di Elena Bucci e Marco Sgrosso, attori del nucleo storico del Teatro di Leo di Leo de Berardinis, con il quale hanno lavorato dal 1985 al 2001. 

Fin dalla sua fondazione nel 1992, la Compagnia si è distinta nel panorama nazionale per la rilettura di testi classici in chiave contemporanea, attraverso l’utilizzo di un linguaggio teatrale vicino alla sensibilità del nostro tempo. Tra i lavori più recenti si ricordanono Le smanie per la villeggiatura, realizzato insieme a Enzo Vetrano e Stefano Randisi, vincitore nel 2007 dell Premio Eti come miglior spettacolo di prosa. 

Questo nuovo lavoro sull'opera di Goldoni retituisce pienamente il meccanismo teatrale perfetto della Locandiera, che muove a tratti la commozione pur facendola brillare tra le risate, non dà alcuna soluzione, ma pone continue domande. Con intelligenza, civetteria e determinazione, la Mirandolina interpretata da Elena Bucci intesse una sottile trama di gesti nei quali il suo servire ha la dignità e l'incedere di una regina senza titoli. E l'ostinata, lucidissima, quasi tenera misoginia del Cavaliere di Ripafratta (Marco Sgrosso) è destinata a sgretolarsi per celebrare il trionfo di un'affascinante donna d'affari che non riesce a salvare il suo sogno di libertà dalle necessità della reputazione e dell'interesse. 
Nonostante la sua fama di "riformatore" del teatro, nonostante i suoi inviti a guardarci dalle lusinghe d'amore, Goldoni elabora un'opera intrisa di tutte le umane debolezze e della disperata e anarchica vitalità del mondo della commedia dell'arte.

“Possiamo raccontare di quanto ci siamo divertiti a metterlo in scena, ritrovando le radici della più lucida commedia all’italiana del ‘900, spiando, attraverso un Goldoni che di certo ne è stato un avido testimone oculare, i segreti dei comici dell’Arte, dei quali sappiamo poco o nulla.” (Elena Bucci)
La scenografia è in gran parte evocata dalle luci di Maurizio Viani, che trasformano un mutevole ma semplice tavolo in una locanda, in una stireria, in una sala d’attesa del crollo di un mondo, mentre l’uso delle ombre evoca nostalgia, mistero, medianica vicinanza con un mondo lontano. 
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