
COMUNITA' MONTANA MUGELLO

UFFICIO PAF

AVVISO PER L’INDIVIDUAZIONE DEGLI OPERATORI ECONOMICI PER L'acquisizione in economia di lavori pubblici ai sensi dell’art. 125 D.Lgs. n. 163/2006 e del Regolamento di servizi e forniture in economia dell'ente (delibera Assemblea n° 28  del 06.06.2008).

Con il presente avviso si richiede agli operatori economici di manifestare l’interesse ad essere invitati alla procedura per l’affidamento dei lavori di  realizzazione “II lotto volume tecnico di pertinenza al complesso immobiliare I Diacci” Comune di Palazzuolo sul Senio (CIG n. 1990062B1A); 

(CUP n. J61D11000000002).

DETERMINAZIONE A CONTRARRE N°  58  del 08.04.2011 del Servizio Agricoltura e Foreste – Ufficio Patrimonio Agricolo Forestale.

Elementi della procedura e del contratto:

Descrizione dei lavori da eseguire: costruzione di due locali, per una superficie di 50 mq.,  costituenti la seconda parte del volume tecnico dei Diacci, tramite platea in c.a. struttura portante metallica, tamponatura e copertura in pannelli sandwich e rivestimento finale in legno come meglio precisato negli elaborati progettuali.  Il cantiere è ubicato in prossimità del Passo della Sambuca, Comune di Palazzuolo sul Senio (FI), e raggiungibile tramite una strada sterrata di circa Km. 2,50, percorribile con camion a due assi a doppia trazione con peso complessivo a pieno carico massimo di 150 q.li .

Quantitativo o entità dell'appalto:

a) importo complessivo dei lavori (compresi oneri per la sicurezza): 

€.  42.921,45(quarantaduemilanovecentoventuno/45), IVA esclusa;

b) oneri per la sicurezza non soggetti a ribasso: €. 2.500,00 (duemilacinquecento/00);

c) importo a corpo soggetto a ribasso: €. 40.421,45 (quarantamilaquattrocentoventuno/45).

Criterio di aggiudicazione: prezzo più basso, ai sensi dell’art. 81, comma 1, del D.Lgs. n. 163/2006, determinato, ai sensi dell’art. 82, comma 2 lett. b, del D.Lgs. n. 163/2006, mediante  ribasso sull’importo dei lavori posto a base di gara.

Durata del contratto o tempo di esecuzione dei lavori: le lavorazioni dovranno essere completate entro 60 giorni naturali e consecutivi decorrenti dalla data di consegna del cantiere e comunque entro il mese di maggio p.v. per quanto concerne la platea.

Soggetti ammessi alla gara:

Sono ammessi a partecipare alla gara, i soggetti di cui all'art. 34 D.Lgs. 163/2006, nonché quelli con sede in altri Stati membri dell’UE alle condizioni di cui agli artt. 38 c.4 e c.5, 39 e 47 del D.Lgs.163/2006

Requisiti di partecipazione: 

- requisiti generali di cui all’art. 38 del D.Lgs. n. 163/2006;

· requisiti di qualificazione per eseguire lavori pubblici di cui all’art. 40 del D.Lgs. n. 163/2006

· requisiti di ordine speciale: requisiti di ordine tecnico-organizzativo di cui all’art. 28 del D.P.R. n. 34/2000, oppure eventuale attestazione SOA in corso di validità: entrambi i suddetti requisiti devono essere posseduti con riferimento a lavori di natura analoga a quella dei lavori da appaltare. Sono considerati “lavori di natura analoga” quelli aventi ad oggetto opere edili, quali quelli appartenenti alla categoria OG1.

Sopralluogo obbligatorio:

Condizione per una corretta e il più possibile informata presentazione della manifestazione di interesse  è indispensabile che sia presa visione dello stato dei luoghi e del progetto. I sopralluoghi per la suddetta visione dei luoghi e del progetto dovranno essere effettuati tutti i martedì ed i giovedì intercorrenti fra la pubblicazione del bando e la sua scadenza, previo appuntamento telefonico con l’Ufficio PAF, al seguente numero  055/84527248. Da tale sopralluogo sono esentate le Ditte che hanno già lavorato in precedenza presso I Diacci.

In proposito si ricorda che soggetti legittimati ad effettuare il sopralluogo per le imprese partecipanti sono esclusivamente:

· il legale rappresentante o direttore tecnico dell’impresa;

· un procuratore munito di regolare procura o i cui poteri risultino dal certificato camerale o dalla certificazione SOA.

Un soggetto può effettuare il sopralluogo  solo per un concorrente singolo associato o consorziato.

In caso di operatori economici associati o consorziati, il sopralluogo può essere effettuato sia da un’impresa mandante, sia dalla mandataria, anche i nominativi delle altre imprese associate o consorziate per conto delle quali il sopralluogo viene effettuato. Nel caso di avvilimento il sopralluogo dovrà essere effettuato sia dal concorrente che dall’impresa ausiliaria.

All’atto del sopralluogo, i soggetti sopra indicati devono presentarsi con:

· documenta valido di identità;

· un’autocertificazione (o copia conforme dell’attestazione SOA o CCIAA) attestante la qualità di rappresentante legale o di direttore tecnico, o la procura (in originale o in copia autentica notarile).

Del sopralluogo di presa visione dei luoghi viene redatta un certificato di sopralluogo in duplice copia.

Non verranno prese in considerazione le manifestazioni di interesse presentate da Società e Imprese che non abbiamo effettuato il prescritto sopralluogo, documentato attraverso la produzione del Certificato di sopralluogo rilasciato dalla C.M. Mugello.

Numero di operatori economici che saranno invitati: 

In conformità a quanto previsto nella determina a contrarre n° 58 del 08.04.2011 sopra citata, il numero di operatori economici che saranno invitati alla procedura è pari a 10 (dieci);

Nel caso in cui le manifestazioni d’interesse degli operatori economici siano in numero superiore a quello stabilito, si procederà ad effettuare un sorteggio tra tutti coloro che hanno manifestato l’interesse.

Il termine per la presentazione delle manifestazioni di interesse è fissato per il giorno  29/04/2011 entro le ore  12.00 .

Le manifestazioni di interesse da parte degli operatori economici devono pervenire entro tale data  all’ufficio Protocollo della C.M. Mugello, Via P. Togliatti n. 45 – 50032 BORGO SAN LORENZO (FI).

Si fa presente che l’operatore economico che ha fatto pervenire la manifestazione di interesse a seguito del presente avviso avrà la facoltà, ai sensi dell’art. 37, comma 12, del D. Lgs. n. 163/2006, di presentare offerta per sé o quale mandatario di operatori riuniti secondo le modalità che saranno indicate nella richiesta di preventivo con offerta.

La richiesta di preventivo con offerta verrà inviata da parte dell’Amministrazione aggiudicatrice esclusivamente  all’indirizzo indicato dal concorrente.

Il responsabile unico del procedimento è il  Dott. Giovanni Miccinesi, tel. 055/84527227, email g.miccinesi@cm-mugello.fi.it .

Effetti della manifestazione di interesse

Il presente avviso costituisce esclusivamente un invito alla manifestazione di interesse; sotto nessun titolo e/o profilo il presente Avviso può essere inteso e/o interpretato come invito a proporre offerta al pubblico ex art. 1336 Codice civile, oppure come avviso o bando ai sensi degli artt. N. 63 e 64 del D.Lgs n. 15ì63/2006, né come invito o avviso ai sensi degli artt. 67 e n. 153 del D.Lgs n. 163/2006. Resta parimenti inteso che lo stesso non può essere inteso e/o interpretato come impegnativa per l’Ente; pertanto nessun titolo, pretesa, preferenza o priorità può essere vantata per il semplice fatto dell’interesse manifestato in risposta al presente avviso.

Trattamento dei dati personali:

Per la presentazione dell’offerta, nonchè per la stipula del contratto con l’aggiudicatario, e richiesto ai concorrenti di fornire dati e informazioni, anche sotto forma documentale, che rientrano nell’ambito di applicazione del D.Lgs. 30.6.2003, n. 196 (Codice in materia di protezione dei dati personali). Ai sensi e per gli effetti della suddetta normativa, all’Amministrazione compete l’obbligo di fornire alcune informazioni riguardanti il loro utilizzo.

In relazione alle finalità del trattamento dei dati forniti si precisa che:

- i dati forniti dai partecipanti vengono acquisiti ai fini della partecipazione (in particolare ai fini dell’effettuazione della verifica dei requisiti di ordine generale e della capacita tecnico-professionale ed economico-finanziaria del concorrente) nonché dell’aggiudicazione e, comunque, in ottemperanza alle disposizioni normative vigenti;

- i dati da fornire da parte del concorrente aggiudicatario vengono acquisiti, oltre che ai fini di cui sopra, anche ai fini della stipula e dell’esecuzione del contratto, compresi gli adempimenti contabili ed il pagamento del corrispettivo contrattuale.

Il trattamento dei dati verrà effettuato in modo da garantire la sicurezza e la riservatezza e potrà essere effettuato mediante strumenti informatici e telematici idonei a memorizzarli, gestirli e trasmetterli. Tali dati potranno essere anche abbinati a quelli di altri soggetti in base a criteri qualitativi, quantitativi e temporali di volta in volta individuati.

I dati potranno essere comunicati a:

- soggetti anche esterni all’Amministrazione, i cui nominativi sono a disposizione degli interessati, facenti parte di Commissioni di valutazione e/o di verifica o collaudo che verranno di volta in volta costituite;

- altri concorrenti che facciano richiesta di accesso ai documenti di gara nei limiti consentiti dal D.Lgs. n. 163/2006, dalla legge n. 241/90 e dalla L.R. n. 9/95. Relativamente ai suddetti dati, al concorrente, in qualità di interessato, vengono riconosciuti i diritti di cui all’art. 7 del D.Lgs. 30.6.2003 n. 196.

La presentazione dell’offerta e la sottoscrizione del contratto da parte del concorrente attesta l’avvenuta presa visione delle modalità relative al trattamento dei dati personali, indicate nell’informativa ai sensi dell’art. 13 del D.Lgs. 30.6.2003, n. 196

Titolare e Responsabile esterno del trattamento dei dati è la Comunità Montana Mugello. 

Incaricati del trattamento dei dati sono i dipendenti della Comunita Montana Mugello assegnati alle strutture interessate dal presente appalto.





                                                                                               Il Dirigente Dott. Agr. Giovanni Miccinesi


